

百年忧患寻出路,路在何方

本报特约撰稿人: 臧英年

引言

世人已迹近遗忘的是82年前, 1936年12月12日这一天中国发生了震惊中外的“西安事变”, 又谓“双十二事变”。事值中日战争全面爆发前夕, 中国正面临日军入侵、家国危亡的险境。当前, 中美之间蓄势待发的贸易战前景难测, 其结果对中美双方和全球经济局势都有重大影响。

近百年中国是内忧外患接踵而至, 国人也一直在摸索寻找自立自强之道路, 要实现民富国强之理想。1919年爆发了“五四运动”, 倡议民主与科学, 但未能滋长壮大。

西安事变

此事发生的主要原因是, 时在中国掌握实权的蒋介石军事委员长坚持“先安内, 后攘外”的政策, 要首先消灭视为心腹大患的共产党和红军, 再应对日本侵华的威胁。他又私存排除异己、一石二鸟的算盘, 授东北撤守, 授驻陕西北的张学良将军“西北剿匪副总司令”之职, 督促他和已落脚陕北进行整修的红军残余部队正面交锋。这样, 东北军和红军相互厮杀, 双方折损, 蒋氏便可易于掌控, 从中得利。可是, 蒋氏的如意算盘未能兑现。东北军统帅张学良和西北军统领杨虎城都迅速识破了蒋氏的用心, 他们不但不接受指令, 死心踏地和红军对敌, 反而是互通款曲, 达成相互休兵和彼此合作的协议。那便是“中国人不打中国人”, 国人要共同协手一致抗日。

蒋氏不满张学良剿匪进度缓慢, 于1936年12月上旬率一批文武要员到达西安, 对张学良训斥和督战。其结果是促动了官逼民反的爆发点, 张杨决心联手发动了兵谏, 擒捉蒋氏于西安华清池的临潼山。张学良此举意在逼使蒋氏改变心意, 要他放弃剿共, 转而抗日备战。西安事变的直接影响便是, 中共和红军得以存活, 并在中日战争爆发后执行表面抗日, 实质自我壮大的政策。二战后又是运用策略, 掌握时机, 将腐败透顶和丧失民心的国民党彻底击败, 于1949年建立了中华人民共和国。

在蒋氏接受张杨建议, 口头承诺后, 张学良就释放蒋氏返回南京。他又亲抵南京承担事变责任, 便也身尝了逾半个世纪丧失自由遭受软禁的苦果。1980年代末, 我在上海会见了时任上海政协委员的孙铭九。1936年西安事变时他负责率在临潼山上找到了藏身的蒋委员长。我和他长谈终日, 对西安事变的经过和前因后果增加了不少了解。也受他之托, 在返美后投寄了他写给蒋氏原配陈洁如的亲笔长函。

在抗日战争期间和战后, 拘留张学良将军的地址三迁四移, 最后落在在台湾北投。1988年12月12日西安事变52周年之际, 我参加了海内外学者及张学良将军旧属亲友在美国华盛顿召开的西安事变史实评述讨论会, 会后大家一致签名致函台湾李登辉总统, 呼吁要立即解除对张学良的幽禁。1991年张学良首次获得自由后前往美国探望亲友, 后移居夏威夷养老, 于2001年10月15日逝世时享年百岁。

爱国宏愿

2003年10月23日, 蒋介石夫人宋美龄在纽约辞世, 寿高 106 岁。我于 12 月在香港《明报月刊》里发表《爱国宏愿仍待实现》一文, 副标题是, “有感于张学良和宋美龄的先后去世”。我在该文结尾时说: “如今, 中国自由民主的前程未定, 两岸分裂的情况持续至今。蒋介石在先, 毛泽东在后, 都需要负起主要责任。中国统一, 民主富强, 不但是张将军和蒋夫人的遗愿和全世界华人之所求, 更应为今日两岸当政者汲取历史教训而全力以赴的奋斗目标。”想不到15年后时至今日, 这一期望是仍待实现。

掀起内战

美国于1941年12月7日, 日军偷袭珍珠港后正式对日宣战。再于1945年8月6日和9日将两枚原子弹分投日本广岛和长崎, 从而结束二战。

不幸, 二战后蒋介石又兴起了私念。他要调动数量庞大、美式装备的国军一举歼灭红军。岂不知此举是违反民意和国父孙中山的遗训, “和平, 奋斗, 救中国”。二战后, 国府大员前往沦陷区接收, 几近伤心病狂, 犯下“劫收”的劣行, 丧失了民心, 导致国共内战时的全盘失败。国府人员于1949年撤往台湾之前, 美国也发表了“白皮书”, 置国民党于不顾了。

征讨频繁

在国府撤往台湾危机四伏之际, 韩战于1950年6月25日爆发。其后毛泽东发动“抗美援朝”, 遣人民志愿军入韩支援北朝鲜作战。待到1953年7月27日停战时, 中国付出了约50万人员死伤的惨重代价, 维护了北朝鲜的幸存, 将韩国南北分裂的局面持续至今, 也种下北朝鲜金氏三代跋扈伤民的伏笔。

1960年代中共又挥军入越, 进行“援越抗美”, 参战的中共志愿军还要乔装是越南人, 其煞费苦心 and 自欺欺人已达绝至。北越成功地统一了越南。但1979年2月中旬至3月中旬, 在邓小平的指令下中国又启动了“对越自卫反击战”, 此役是先进后撤, 牺牲不小, 收效微微。这些军事行动便也四面树敌, 孤立了中国, 涂炭了生灵, 和错失了中国内部建设和造福人民的大好良机。

生机重现

1976年毛泽东逝世, 四人帮倒台。邓小平复出掌政, 于1979年开始推行“改革开放”政策, 将极左路线修正, 将经建和生产提上日程, 中国前途又现生机。2018年9月邓朴方提醒国内高层人士公开发言说: “改革开放对人民心愿和追求幸福生活力加认同, 激发了广大民众的智慧和力量。让每一个普通人都有机会和据点去改善他们的生活和改变他们的命运。”这诚然是, 先有其父之行, 后有其子之言。

中美互动

根据史实来看, 清末和民国时代美国对华是相当友善的, 在列强蚕食华夏的过程中相对收敛。19世纪末八国联军侵华, 获胜逼清庭签下了辱国赔款的庚子条约。其后美国率先将部分庚子赔款归还中国, 用以创办了清华大学。二战时期美中是同盟国。而中华人民共和国成立后, 中美在韩战和越战里两次兵戎相向。

1979年元月在美总统卡特任内美中复交, 两国间的交往步入正轨, 日益频繁。直到当今美国强人川普主政白宫, 中美关系又面临考验。目前剑拔弩张的中美贸易战已获得90天休兵, 如今美国提出的要求是, 只要中国大量购买美国的农业和工业产品, 以减少贸易逆差, 不迫使在华投资的美国企业交出技术机密; 不偏袒国营企业; 要重视专利保护; 要开放自由空间; 要制止中国制造的毒品输入美国市场, 这一切要步骤明确, 有效执行。那么美国在贸易战休兵90天后, 就不提升中国输美物品的关税到25%。美方的要求是促使中国进入世界市场和经贸运作的正轨, 难以视其为过份或敌意的要求。

令人担心的是, 大陆又要发动宣传, 鼓励“爱国”人民上街游行, 不吃麦当劳肉饼, 不尝肯德基炸鸡, 不喝可口可乐……而保留乘坐波音飞机和购买波音飞机零件……倘若这种意识型态和意气用事的行动风起云涌, 畅行其道, 就真是国人“若助之, 反害之”的倒行逆施了。

基本上我乐观看待美中贸易战的走势。很可能三个月后美中双方各让一步, 各有所获, 而停止或缓和对抗。按说, 若美国将中国输美货品的关税增至25%, 结果是, 中国出口困难, 利润和输出量减少; 美国广大消费者负担加重, 选择受限。美国输华产品受到中方抵制也面临类似处境, 总其成, 对美国减少对华贸易逆差毫无帮助。

华为事件

12月初, 中国华为公司高管孟晚舟女士(华为公司董事长任正飞之女)在加拿大登机离境前遭到加拿大官方扣留, 而后交保释放, 听候开庭, 是否要引渡她到美国去接受美国的司法审查仍未定。她涉嫌的是, 华为公司曾非法与伊朗交易, 违反了美国制裁伊朗的禁令。用心思考, 这一事故的发生不宜直接或随意视为是美国政府特意的安排, 要为美中贸易战敲边鼓、加筹码。因为美国司法体系一贯是独立的, 不会受到行政部门的指使, 要配合作战。司法部调查华为公司是否违规的过程是漫长而仔细的。正巧此时调查结束, 有证可凭, 便采取行动了。据了解, 中国处理此案态度慎重, 没有轻易将其与现行的美中贸易战挂钩。两案要各别处理, 各得其所。中方这种理智沉稳的处置, 令人感到欣慰。

(下接第A10版→)